



## 情人岛的传说

■ 傅海文 / 文

朱家尖是舟山群岛第五大岛。岛上风光秀丽，奇石嶙峋。南端的五大海滩，金沙铺地，碧波荡漾，滩滩连绵。在东沙与南沙之间的岬角外，有一个小岛，叫情人岛，是和润集团的总部所在地，现在建有桥梁与朱家尖本岛相连。



海滩远处即情人岛

在情人岛朝南 500 多米的东海大洋上有一个悬水礁，叫狼礁或称黄礁。

其实，现在的情人岛原名叫后门山。狼礁，朱家尖本地人称为龙潭坑。为什么叫后门山呢？这还得从狼礁求雨说起。

据说，狼礁上有一个很深的水潭，这个潭常年积水，深不可测。潭的上空云雾缭绕，经常出现蜃楼，或金光闪烁，或排列天兵天将的仪仗。传说此潭直通东海龙宫，因此本地人称其为龙潭坑。

有一年，朱家尖发生大旱，已有半年多没下过一滴雨了，土地开裂，庄稼绝收，人畜饮水都发生了困难，由于朱家尖的大多数土地都是普陀山寺院的庙产，当时的普陀山方丈也非常焦急，于是乘船来到了朱家尖大洞



岙，找老朋友朱老先生商量。

朱老先生是朱家尖本土名门望族朱家的族长。朱姓人家据传是岛上的最早住民，现作为大户人家，朱家南到彭安热造，西到樟洲月岙，都有大片土地，且有捕鱼船队。族长朱老先生是一个开明乡绅，广结善缘，当地人称为居士，与普陀山方丈性情相投，是一对好朋友，俩人见面寒暄后，共同商量应对干旱事宜，不约而同想到了向东海龙王求雨之策。

说干就干，俩人当即选定求雨吉日，为未来几天后的七月十三至七月十五三天，具体由朱家出资，朱老先生组织祭祀仪式。

从七月十三开始，朱家尖全岛居民斋戒三日。在这三天里，人人忌荤，戒吵嘴，戒斗殴，戒女色，更不得随意杀生。到了七月十五正日，全岛居民集中在大洞岙大晒谷场，晒场上已经搭好了祭坛。祭坛正中摆了一张祭桌，桌上安放香炉烛台，三牲福礼等供品，还特意安放了朱家尖糯米潭蜜家做的特别蜜甜的糯米团，因为东海龙王最喜欢吃糯米团，又挑选了一条健康雄壮的成年雄狗充任“哮天犬”，因为“哮天犬”的吠声能使龙王听到，给它穿戴上男童的衣帽，大家用松柏扎成轿子，把狗绑定在轿子里。朱老先生派了两个未婚的重孙子朱大海、朱二海来抬轿子。

求雨仪式开始，法师头戴法冠，燃香烧纸。普陀山方丈率九十九名和尚诵经念佛。朱老先生带领全岛百姓，庄重肃穆站立坛下。只见法师吹牛角号，举剑指天，口念咒语“东海龙王，降光行风，广布润泽，即命雷公，五湖四海，众神立行，风调雨顺，消旱救生”，并手舞足蹈，挥剑刺劈。

法师做完法事，引领众人前往龙潭坑。朱家兄弟抬着轿子紧随其后。方丈和朱老先生率众和尚和岛民陪往，浩浩荡荡，队伍排了几里长。

求雨队伍途径小洞岙、庙跟、下泽山、七星寺，一路来到南沙，就是现在的国际沙雕广场，早有大小船只等候，摆渡到龙潭坑。只见龙潭波平如镜，法师在坛边再次作法。朱家兄弟从轿子上抱下“哮天犬”，高喊“龙王好，龙王好，龙王慈悲雨水到，求雨了，求雨了，龙王恩情忘不了”。众人纷纷把三牲供品及糯米团丢入潭中，眼睛一眨不眨盯着水面。

按照过去的习俗礼数，潭中都会有小鱼小虾小蟹浮上来，大家把它捞起放入准备好的木盆里，用轿子抬着原路返回，算是请了“龙灵”回来。等到下雨了，再把请来的东西还给龙潭，不下雨不还，逼着龙王下雨。可是



这次等了很长时间，龙潭里却是一点动静也没有。

正在大家焦急时分，哮天犬一阵狂吠。突然一声闷雷，岛上狂风大作，潭面水花翻滚，朱家兄弟连同“哮天犬”扑通一声掉入水潭中，没了踪影。众人面面相觑。朱老先生大惊失色，急忙跪下连连磕头，请求龙王保佑二个重孙平安回家。可是等了很久，仍不见朱家兄弟游上来，眼看天色已晚，海上风浪渐高，朱老先生只能率众人乘船返回。

却说朱家兄弟掉入潭中，只见面前的海水自动分开，让出一条金光大道，大道尽头，一座水晶宫殿巍峨矗立，正大门上四个大字“东海龙宫”，金光闪闪。大门两侧，虾兵蟹将整整齐齐，列队站岗，乌龟丞相飘然而来，说道：“两位小施主，龙王等待多时，请随我来。”

朱家兄弟战战兢兢，跟随乌龟丞相迈了九十九级台阶，进了大殿。只见龙王端座在龙椅上，旁边几个小龙女看着朱家兄弟掩面吃吃偷笑。只听龙王缓缓说道：“你们求雨的事情，我知道了，只因小女在乌石塘洗澡，你们一大群男孩子追着用乌石子砸她，所以要稍稍惩罚你们一下，你们回去告诉老太爷，要严厉管教这些淘气的孩子，三天以后，自会有大雨降下，还有糯米团很蜜甜，记得多来龙潭孝敬。不过你们回去时，不要从正大门出去，因为求雨的人都已经坐船回家了，你们从后门出去，出门后到的那个小岛，在退潮时与本岛相连，即可回家。”

却说当天晚上，朱家大院还沉浸在悲伤和忐忑之中，男人们闷声不响，女人们小心抽泣，唯朱老太爷稳座太师椅与方丈对弈品茗。突然门口传来了狗叫，朱家兄弟推门而入，大家惊喜之余，兄弟俩向老太爷禀告了龙宫的所见所闻和龙王的口信。朱老太爷笑逐颜开，摸着两个重孙的头，说道：“原来龙潭通往的是龙宫的正大门，那座小岛是龙宫的后门，以后我们就把那座小岛称作后门山吧。”

这就是情人岛以前称作后门山的传说。建议在情人岛上寻一处醒目的摩崖，请一位书法家题写，刻上“后门山”三字，多一个景点，以告游客东海龙宫近在咫尺。